2025年5月16日 星期五

# 南寅:科創報國三十載

## 書場主義主義經濟方法法法



北京人民電器廠有限公司董事長、浙江瑞坦數 字能源有限公司總裁南寅。

2025年5月,《中華人民共和國民營經濟促進法》實施元年,中國低壓電器行 業迎來了一位用三十年創新創業實踐生動詮釋法律精神的標杆人物——北京人民電 器廠有限公司董事長、浙江瑞坦數字能源有限公司總裁南寅。從1992年創辦北京 人民電器廠,到帶領企業成為中低壓電氣領域「新質生產力」典範,這位兼職中國 致公黨中央科技委員會副主任委員、中國民營科技促進會副會長、中國電器工業協 會副會長、中國電工技術學會會士、新能源電器聯盟副理事長、中電聯能源互聯網 標準技術委員會委員的企業科學家,以「專精特新」的發展路徑,譜寫了一曲民營 企業家「科創報國」的時代華章。 文/張宇

#### 「逆行者」的抉擇:在紅海中開闢藍海

上世紀90年代,當低壓電器行業陷入「大而全」 引發的同質化競爭泥潭時,南寅卻以非凡的戰略眼 光選擇了「逆行」。他敏銳洞察到特種電氣領域的 市場空白,毅然提出「打造全球特種電氣研製基 地|的戰略定位。這一決定不僅避開了與傳統巨頭 的正面競爭,更開闢了一條「尊嚴維護立身,精益 執行立人,創新先驅立本,卓越績效立世 | 的特色 發展道路。南寅帶領團隊深耕直流電器這一細分領 域。1998年率先提出「全選擇性直流系統保護」理 論,1996年研製出國內首款微型直流斷路器,填補 國內空白並達到國際先進水平。「交流斷路器看常 開;直流斷路器看北人|的市場口碑,正是對這位 「逆行者」戰略眼光的最佳褒獎,也是民營經濟促 進法「鼓勵創新、保護權益、優化環境」的立法精 神的最好印證。

#### 創新驅動:從跟跑者到規則制定者

「技術沒有捷徑,唯有持續創新」是南寅的座右 銘,也與民營經濟促進法「公平競爭、創新發展」原 則高度契合。三十年來,他帶領企業累計獲得200餘 項國內發明專利、30多項國際專利,其中直流斷路 器滅弧技術突破國際壟斷,使我國電弧消遊離技術躍 居世界前列,企業成爲全球新能源電氣製造50強優 秀合作夥伴。2016年榮獲中國機械工業聯合會中國 機械工程學會頒發的中國機械工業科學技術獎一等 獎,2016年榮獲河北省人民政府頒發的河北省科學 技術獎二等,2016年榮獲中國科學技術協會頒發的 全國優秀科技工作者,2016年榮獲國家電網公司頒 發的科學技術進步獎三等獎,2015年榮獲中國電工 技術學會頒發的中國電工技術學會科學技術獎二等 獎,2008年榮獲北京市人民政府頒發的北京市科學 技術獎三等獎,2024年,「高性能光伏用旋轉隔離 開關|項目榮獲民營科技發展貢獻獎科技進步二等 獎,諸多榮譽的斬獲的完美演繹了法律「支持民營企 業參與關鍵核心技術攻關|的實踐路徑

尤爲可貴的是,南寅將創新從產品層面提升至系 統解決方案高度。針對發電廠、變電站直流電源系統 和光伏太陽能直流電源系統,他創新性提出整體保護 方案,爲客戶創造超額價值。這種「人無我有,人有 我優」的創新理念,使企業研發投入常年保持在銷售 收入8%以上,遠超行業1%-2%的平均水平,真正實 現了從技術跟跑者到規則制定者的蛻變。

#### 質量築基:用十年承諾詮釋工匠精神

在追求創新速度的同時,南寅始終堅守質量生命 線。他引入美國核電AP1000標準,要求每批新產品 必須經過46天100度的老化失效試驗;向客戶承諾 產品至少穩定運行10年,這些舉措無不體現着「質 量不需要轟轟烈烈,但要成爲日常」的務實理念。 當青海格爾木雪災中多數斷路器失效時,北京人民 電器的產品依然可靠運行;當某供電局形成「採購 習慣」時,這正是對「固安祥」品牌的最好認可。

這種對質量的極致追求,與民營經濟促進法「引 導民營企業誠信經營」的要求不謀而合。企業先後 通過ISO9001等多項國際認證,「固安祥」商標被 評爲北京市著名商標,更被中國質檢協會評定爲 「質量興企、爭創名牌示範單位」。在「中國製

造 | 向「中國創造 | 轉變的進程中,南寅用工匠精 神樹立了民營企業的質量標杆

#### 以人為本:構建和諧發展的企業生態

在追求技術創新的同時,南寅始終將「人」作爲 企業發展的核心。公司每年撥專款支持黨、團、工 會開展富有意義的活動,目前企業中80%以上的管 理幹部都是黨員和入黨積極分子,特別是經過先進 性教育的洗禮,在生產、營銷、研發各個崗位都有 黨團員發揮着骨幹作用,帶動全廠員工爲企業的建 設和發展做出突出的貢獻。

公司重視企業文化建設,黨團工會組織健全,堅 持「以誠爲本、以和爲貴、以信爲先」的優良傳 統,使企業永葆組織最佳,質量最佳,員工身心健 康最佳,生活環境最佳。堅持對員工有「三心」, 即關心、熱心、耐心。企業從不拖欠員工的工資並 全部上了保險,注重維護員工合法權益。2006年企 業被評爲北京市「思想政治工作優秀單位」,首批 「北京市和諧勞動關係單位」等榮譽稱號。南寅個 人2004年也被北京市總工會評爲「經濟技術創新標

#### 法治護航:在新時代續寫新篇章

隨着民營經濟促進法的深入實施,南寅的產業實 踐將獲得更強大的法治保障。法律第十三條「國家支 持民營企業加強科技創新」、第十六條「支持民營企 業參與關鍵核心技術攻關」、第二十四條「鼓勵民營 企業參與標準制定」等規定,爲他的創新之路掃清了 制度障礙。2025年,南寅所屬的企業連續三年增速 超30%,帶動就業超1500人,成爲踐行法律「鼓勵 民營企業創造就業崗位」要求的生動典範

從北京人民電器廠到浙江瑞坦數字能源,南寅完 成了從傳統製造向數字能源的華麗轉身。他主導研 發的安全系數最高、智能先進配電系統等創新產品 成功走向海外,踐行了法律「培育國際競爭新優 勢」的要求。這種與時俱進的發展脈絡,正是民營 經濟促進法希望激發的企業活力。

公司熱心公益事業和慈善事業,多年來爲首都師 範大學「助敎興國基金」、東南亞海嘯災區、紅十 字救護中心等積極捐款捐物,奉獻愛心。這種社會 責任擔當,生動詮釋了民營經濟促進法關於「民營 企業應當履行社會責任」的要求

三十載春華秋實,南寅用產業實踐詮釋了一位民 營企業家對「科創報國」的執着追求。在他的辦公室 牆上,「技術顚覆全球市場」的標語格外醒目-這不僅是一位行業領軍者的雄心壯志,更是在法治陽 光下中國民營經濟邁向高質量發展的莊嚴宣告。正如 業內專家所言:「南寅的創業歷程集中體現了民營經 濟促進法的核心價值。在法治保障下,民營企業完全 能夠成爲科技創新的主力軍、產業升級的引領者。」

站在新的歷史起點上,這位低壓電器領域的「逆 行者」正以更加堅定的步伐,向着「全球特種電氣 研製基地」的目標邁進,用實際行動書寫民營經濟 促進法時代精神的精彩註腳



### 天際電光 老筆華章窮清壯

### 孫博文「山水畫 |藝術芻議

孫博文(1938--2003),名九學,字博文,號汝陽山人,1938年出生於山東萊 陽穴坊鎭西富山村,辛亥革命老人、中央文史研究館館員孫墨佛(曾任大元帥府參 軍)玄孫,北派山水畫大師孫天牧曾孫,師從關友聲、黑伯龍、王企華、陳鳳玉、李 超士、蔣維崧諸先生。1963年,孫博文畢業於山東藝術學院,畢業後主動奔赴莒南縣文 化館從事基層藝術文化的組織和教育工作。1979年,孫博文拜萊陽籍著名畫家崔子范為師,

將崔子范簡筆大寫意花鳥畫技法移用到山水畫上,從而開始自創山水新貌,融合創新,獨成一家。 孫博文先生一生致力於中國畫的探索和創新,集詩書畫印於一身。作品筆墨雄健,氣勢磅礴;畫面率眞自由,流光

溢彩;特別是晚年創作了大量宏篇巨製。中國美術家協會主席范迪安撰文評價道:孫博文的藝術具有鮮明的革新意識 和時代面貌,透露出蓬勃的時代生機,對中國畫大寫意傳統的發展做出了突出貢獻,具有獨特審美價值的藝術新路。

山東畫家孫博文,潛心丹青,念茲在茲,孜孜矻 花一甲子。晚年腦疾手術之後畫風巨變,創作力如 「井噴」之勢爆發,2003年因病辭世,身後留下數 以千計的作品。其中不少宏圖大幛尺幅巨大驚人, 其色彩之濃烈奔放、用筆之縱橫捭闔、想像之神奇 譎詭、造境之氣宇軒昂,幾無不令觀者血脈賁張。

孫博文晚年的這批作品雖沿襲中國傳統繪畫的創 作範式:立軸、橫披、長卷、扇面;多以大山大



1998年山水四條屏(墨4條)



2000年山水四條屏(彩4條)

水、江河湖海爲題材,依傳統山水畫之「三遠」法 立意取景、經營位置;尤其是那解衣盤礴、盡情揮 灑的書法式用筆,以及與現代張大千等人相近似的 潑墨、潑彩畫法……看似都在中國山水畫的審美範 疇之內。但其總體審美意象之氣勢撼人,行爲乖

張,卻又前無古人,今無其匹。 或許正是因此,生前寂寞甚或凄凉的孫博文被人 發現,於2020年11月在中國美術館爲他舉辦了題爲 《淋漓華章》的孫博文藝術展之後,學界高度評 價,其作品不脛而走。僅半年後又在山東美術館舉 辦同名個展,觀衆踴躍,日均萬餘人,高峰時達1.5 萬人。尤爲罕見的是學界反映也空前熱烈,僅一年 多時間參與研討的專家學者達百餘人,撰文80餘 篇。這是自20世紀80年代李小山發表《當代中國畫 之我見》以來近40年時間裏少有的熱烈討論中國畫 問題的現象。這一現象的出現令人深思:孫博文的 作品緣何能引起如此強烈的反響?作爲中國山水畫 藝術創作的一個「另類」個案,孫博文的山水畫藝 術給我們帶來哪些啓示?

孫博文山水畫作品之「另類」感無疑源於其磅礴 的氣勢和強烈的色彩。乍看之下,這種氣勢似乎與 畫作之巨大的尺幅有關,但實際上將其歸因於畫面 色彩之強烈的主觀表現氣質、顚覆性的山川草木造

型和恣肆的空間分割處理,顯然更爲確切。 孫博文早年師從崔子范,創作過不少大寫意簡筆 花鳥畫。這些作品用筆簡括,構圖大開大合,輔以淡 墨勾勒,以極簡的線面結構傳遞豐富的意象。之後, 他又試驗性地將此種花鳥畫法融入山水畫的創作之 中,從而跳脫出明、清以來的中國山水畫筆墨程式, 這爲他之後的山水畫形式變革奠定了基礎。移居靑島 之後,孫博文對張大千的潑墨潑彩技法產生了興趣, 並開始以印象中的沂蒙山水爲對象進行創作。

在這批作品中,他開始不拘泥於傳統山水畫的 「三遠」式構圖,僅保留近景和中景,同時摸索用 墨底潑彩的新手法創造出體量巨大的突兀奇石、平 頂峭壁,以之置換傳統山水畫中層巒疊嶂、煙雲變 幻。在該風格的早期,我們還能看到傳統的「三 遠」式山水構圖以及對具體山水物像的描繪,其後 藝術家便開始逐漸對完整的構圖進行任意的切割、 有意的錯置,使得畫面一步步進入幻象,接近抽 象,而貫穿於其中的則始終是他孫博文標誌性的 「淋漓華章」。

非傳統、非客觀的色彩是孫博文作品最爲突出的 視覺表徵,如果說劉海粟的畫讓我們想起法國印象



萬象生輝

派繪畫,張大千的作品讓我們想起美國的抽象表現 主義繪畫,孫博文的山水畫之色彩與造型則很容易 讓我們聯想起梵高。孫博文與梵高一樣,在經歷了 每次的人生變故之後,藝術家都會將自己人生際 遇、個人情思與思想抉擇融入進色彩的表達之中, 讓觀者產生一種精神上的升騰之感。

在其生命歷程最後一兩年的作品中,孫博文用最 後的筆墨寫出心中的神山聖水,整體意象更加虛玄 神秘。山巒和雲霧之形態也完全淹沒於無所顧忌、 酣暢淋漓、「眞力彌滿,萬象在旁。前招三辰,後 引鳳凰。曉策六鰲,濯足扶桑」(司空圖《二十四 詩品·豪放》)的色彩表達之中。「五色令人目盲」 的外觀之下是藝術家對生命歷程的坦蕩回望。與梵 高相似,孫博文也是將一種炙烈的情感熔鑄於斑斕 的色彩之中,以展示其生命力的強度及其深刻的精 神性內涵。當然,這樣說只是揭示一種近代以來 東、西方文化相互影響,你中有我,我中有你的美 術史現象。

正如張大千生前拒不承認自己的畫法受美國抽象 表現主義的影響,而是源於唐代張璪「唯用禿毫或以 手摸絹素」以及項容弟子王洽「風顚酒狂,畫松石山 水」且「以頭髻取墨,抵於絹畫」一樣,我們也可以 說孫博文的山水畫色彩源於唐代大、小李將軍的金碧 青綠山水。但這並不重要,重要的是孫博文的山水畫 藝術實踐印證了先賢傅雷先生的一個論斷:「西方文 化的積極、進取、大無畏精神與東方文化的明哲、超 脫、睿智相結合,人類將會看到一種新的文明」。 (引自《傅雷家書》) 這或許是孫博文的山水畫藝術 能引起如此強烈反響的重要原因。

李白的《上陽台帖》有云:「山高水長,物象千 萬,非有老筆,清壯何窮」,孫博文以其老筆華章 爲我們窮時代山水之淸壯,展新世紀中國藝術之天

將近一個世紀之前的1925年,魯迅先生對陶元慶 的繪畫說過這樣意思的話:「他以新的形,尤其是 新的色來寫出他自己的世界,而其中仍有中國向來 的魂靈——要字面免得流於玄虛,則就是:民族 性。」這話用來評價孫博文的山水畫藝術應該同樣 適用。孫博文山水畫藝術之新的形與新的色已如前 所述,關鍵是孫博文「自己的世界」及其中仍有的

「中國向來的魂靈」值得我們認眞探討。這才是孫 博文作品引起強烈反響的根本原因和孫博文的山水 畫藝術帶給我們的重要啓示。我想這應該是接下來 的孫博文研究的主要課題。

文/著名美術批評家、華南師範大學美術系教授 皮道堅